

TÁMOP 4.2.4. „Nemzeti Kiválóság Program” összefoglalója

A nemzetgazdaság szempontjából kiemelt kérdés, hogy mi magyarok mennyire vagyunk innovatívak, mennyire vagyunk tehetségesek és mennyire vagyunk képesek a magyar tudomány versenyképességét megőrizni. Hisszük, hogy Európában és a világban is számon tartják, hogy hogyan tudjuk hasznosítani országunk szellemi kapacitását.

Kormányzati tervek

Ahhoz, hogy sikeresen integrálódjunk az európai kutatási térségbe, elengedhetetlen, hogy

- jól képzett kutatókat alkalmazzunk,
- megfelelő javadalmazást kapjanak kutatóink,
- modern infrastruktúra vegye körül kutatóinkat,
- bővüljön a fiatal tehetségek rendelkezésére álló lehetőségek köre és egyre többen kapcsolódhassanak be nemzetközileg elismert témába, alakíthassák a tudományos irányvonalakat.

A fentiek alapján a *Nemzeti Együttműködés Program* is leszögezi, hogy hangsúlyos szerepet kell szánni a kreatív iparágaknak, az innovációnak és a kutatás-fejlesztésnek. A *Széll Kálmán terv* kapcsolódó célkitűzései között szerepel, hogy olyan felsőoktatási rendszert kell kialakítani, amely garanciát ad arra is, hogy a képzésre fordított társadalmi költség megtérül és elkerülhető a képzett munkaerő külföldre vándorlása, a magyar adófizetők befektetésének elvesztése. A *Nemzeti Reform Program* vállalása szerint 2020-ra a bruttó hazai össztermék 1,8 százalékát kutatás-fejlesztésre kívánja fordítani a kormány.

A nemzeti programok célkitűzéseihez igazodnak az *Új Széchenyi Terv* kiemelt céljai is. A foglalkoztatathatóság fejlesztésére és a versenyképességi hátrányok felszámolására dolgozták ki a Tudomány–Innováció programot, amely rámutat, hogy az ország versenyképességének, innovációs teljesítményének és a társadalom megújulásának alapja az emberi erőforrások minőségének fejlesztése. Kiemelt feladatként fogalmazódik meg a tudásalapú, innovációra épülő gazdaságfejlesztés, a friss és alkotóképes tudás gyarapítása.

A tudományos tevékenység a társadalmi és gazdasági fejlődést elősegítő folyamat, ezért a szakpolitika alakítóinak és a tudomány művelőinek közös felelőssége a változó társadalmi és gazdasági igényeknek megfelelő tudással, kompetenciákkal és alkotóképességgel rendelkező

oktatók, kutatók új nemzedékének kinevelése, támogatása, felkészítése a kutatói életpálya kihívásaira.

Kapcsolódás a kormányzati tervekhez

A fentiekhez illeszkedik a **TÁMOP 4.2.4. „Nemzeti Kiválóság Program”** (NKP) kiemelt projekt célja, mely a kiemelkedő tehetségű hallgatók, kiváló fiatal és tapasztalt kutatók támogatására, s ezen keresztül a kimagasló oktatási, kutatási tevékenység ösztönzésére jött létre. A Program hiánypótló: korábban nem indult országos szintű, a kutatói életpálya minden szakaszában támogatást biztosító, átfogó ösztöndíjprogram.

Ez a program hozzájárul ahhoz, hogy a tudás Magyarországon maradjon, a magyar tudás hazatérjen.

Az ösztöndíj alapvető tartozéka a kutatói életformának. A kutatóvá válás, a kutatói pályán való megmaradás biztosításának egyik hagyományos, bevett eszköze. Ösztöndíjak létesítése és fenntartása az állam és a tudományirányítás természetes kötelessége.

A projekt egy átfogó támogatási rendszert hoz létre tehetséges hallgatók és oktató-kutatók segítésére. A program elősegíti a kutatói életpálya vonzóvá tételét, támogatást biztosít a kutatói életpálya minden szakaszában, és hozzájárul ahhoz, hogy megfelelő számú fiatal szerezzenek matematikusi, mérnöki, illetve egyéb tudományos végzettséget.

A támogatottak kutatási tevékenysége hozzájárul a hazai felsőoktatás minőségének fejlődéséhez.

A Nemzeti Kiválóság Program keretében induló TÁMOP 4.2.4. A kiemelt projekt négy részből áll, melyből kettőt kezel a Wekerle Sándor Alapkezelő:

1. Az országos program (A1) 2012. április 1-jén indult 1.000.000.000 forintos támogatási összeggel gazdálkodva, összesen 30 hónapos időtartammal;
2. A konvergencia program (A2) 2012. június 1-jén indul 5.500.000.000 Ft-os támogatási összeggel gazdálkodva, összesen 34 hónapos időtartammal.

A1 program időtartama: 2012. április 1 – 2014. szeptember 30.

A2 program időtartama: 2012. június 1 – 2015. március 31.

(A B1 és B2 részek a Balassi Bálint Intézet és a Tempus Közalapítvány kezelésében van.)

A két projekt összesen mintegy **1200 támogatottnak** biztosít kutatói ösztöndíjat. Az első ösztöndíjkiírások meghirdetése 2012. áprilisban történik, majd a konvergencia programmal kiegészülve szeptemberben folytatódik.

Különböző részprogramok keretében a határon túli magyar, és a Duna Régió Stratégiához kapcsolódó kiváló hallgatók és oktató-kutatók is pályázhatnak kutatói ösztöndíjra, bekapcsolódva a magyar felsőoktatásba.

A Nemzeti Kiválóság Program indulásával egy időben sajtó nyilvános nyitó rendezvény és szakmai workshop szervezését kezdte meg a Wekerle Sándor Alapkezelő. Ezzel nem csak az Európai Unió által társfinanszírozásban megvalósuló projektekkel szemben támasztott kommunikációs kötelezettségeknek teszünk eleget, hanem a kezdeményezéshez méltó színvonalú nyilvánosságot is biztosítani kívánunk a döntéshozók és a projektben résztvevők számára.